

# 在希望的田野上

## ——牡丹区公费师范生采访纪实

为了从根本上优化乡村教师队伍结构、激发乡村教师队伍活力、提升乡村教师队伍整体素质,我省自2016年起启动公费师范生1万名全科教师培养计划,像一股强劲的东风,给乡村教育带来了活力和希望。目前,215名公费师范生扎根在牡丹区乡村教育的田野上,像一粒粒金色的种子茁壮成长,散射着丰收的希望之光。



### 吴秀娟:学生心灵守护者

牡丹区安兴镇中学吴秀娟以落实“立德树人”为己任,注重培养学生的核心素养,积极落实情感、态度和价值观目标,运用案例教学和情境教学,引导学生树立为中国梦而奋斗的远大理想,提升学生的道德素养和法治观念,系好“人生的第一粒扣子”。

李欣曾经是个桀骜不驯的学生,因没有目标缺乏主动性,时常在课堂上出点小风头刷存在感。一次,吴秀娟在课堂上讲到人的责任感时,举了许多名人立志成才报效国家的事例,告诫学生

要从小立志,不要“挥霍掉你的青春”。这让李欣深受触动,他说:“吴老师这堂课好像专门为我上的,我如梦初醒,开始改掉自己玩世不恭的毛病。”

吴秀娟把道德与法治课上成生活课和时政课,她用疫情下中国共产党坚持人民至上的做法让学生感受党的力度与温度,她用法院对案件公正判决的事例让学生感受到中国法治的进步,她用《哪吒之魔童降世》的电影片段让学生明白要勇敢地活出向善的人生,她用全红婵“勤奋刻苦七年磨一剑、披荆斩

棘追梦为家国”的故事激励学生大胆做梦、努力追梦、为国筑梦。学生常常被她有理有据、神采飞扬的课堂打动,努力成长为有理想、有担当、有情怀的时代新人。

吴秀娟说:“我胸前沉甸甸的党徽始终给予我力量,引领我前行。”她工作之余积极参加公益活动,荣获牡丹区中小学“学党史、强信念、跟党走”红色故事宣讲比赛一等奖,牡丹区“红动齐鲁·我心向党”讲解大赛一等奖,被聘为牡丹区红领巾宣讲团宣讲员和菏泽市优秀志愿红色讲解员。

### 战晓云:为学生点亮一盏灯

战晓云任教于牡丹区高庄镇中心小学,她立志扎根农村,为农村教育添砖加瓦。

为了让学生多读书,开阔眼界,战晓云制定“每周阅读打卡计划”,定期举办读书交流会,通过演讲、小组交流的方式,让每个学生参与讨论,分享读书方法、阅读心得,许多学生因此爱上了阅读。

冉冉原是个沉默寡言的学生,战晓云发现她喜欢读书后在读书交流会上让她多发言。现在,冉冉娓娓道来的故事、夸张离奇的情节,常让同学们听得入迷,她也变成了一个活泼开朗的小女孩。

战晓云通过阅读为学生打开了一扇新的大门,学生获得了知识和经验,懂得了

宽容与奉献,收获了坚强与勇敢。学生肖浩说:“我很喜欢战老师组织的阅读活动,我每天晚上完成作业后都坚持读书,要把这个好习惯保持下去。”

战晓云说:“虽然一个人的力量微不足道,但我会坚守初心使命,为农村教育发展作出自己的努力。”

### 柏亮霞:走进学生心里

两年前,柏亮霞背着行囊,来到牡丹区沙土镇中心小学任教。走进班级的那一刻,她被几十双纯净而又求知若渴的眼睛所打动,初入职的不安烟消云散。

她把大学时学习的剪纸技艺带入课堂。第一次上课恰逢银杏叶落,她收集了许多银杏叶带到教室教学生做剪纸、手工,学生们都很兴奋,因为他们是第一次接触

这门新鲜的课程。更令柏亮霞惊喜的是,学生第二天就用不同材料做了形态各异的剪纸作品,并展示给她看。学生王甜悄悄告诉柏亮霞:“老师,我们都很喜欢你。”柏亮霞当时感动得热泪盈眶,也更加坚定了她献身农村教育的决心。

为了走进学生的内心,柏亮霞在教室里放置了“烦恼盒子”,她每天晚上都用书信的形式,对每一个学生

的烦恼和困惑一一答疑解惑。“烦恼盒子”成为她与学生沟通心灵的桥梁,学生都愿意向柏亮霞敞开心扉,从她那里寻找排忧解难的方法。柏亮霞和学生成了无话不谈的朋友,师生关系融洽和谐。

柏亮霞说:“在每一个清

晨与黄昏,总能听到他们与我分享内心的快乐,我要尽

自己的力量让学生感到快

乐,收获成长。”

### 王明霞:十二分的热情工作

2020年12月18日,时任山东省教育厅厅长的邓云峰在牡丹区都司镇明德小学调研时,同王明霞亲切交谈,鼓励她努力工作,为农村教育振兴贡献力量,这让王明霞深受鼓舞。她潜心教学,刻苦钻研,踏实地走好每一步。

今年3月,菏泽市线上教学应急演练活动在都司镇明德学校举行,王明霞接受了线上授课的任务。直播授课对她来说是个新挑战,但她没有退缩,一边查阅大量网上直播课资料,一边认真准备讲课内容,一边学习直播技术,进行细致周到的准备。功夫不负有心人,她执教的《花钟》一课,无论是把握教材的精准度还是课堂教学效果都得到菏泽市教科院专家的充分肯定。

王明霞参加工作时间虽然不长,各方面工作却干得有声有色,得到大家

的认可和赞许。校长张红专说:“王明霞为青年教师带了个好头,大家都争着向她看齐。”2021年,牡丹区教科研中心到都司镇视导语文教学工作,王明霞代表全镇执教示范课,扎实的基本功、熟练驾驭课堂能力和互动高效的课堂氛围,得到教研员们的一致好评。王明霞珍惜每一次学习提高的机会,她也在教学实践中不断提高自己的业务水平,践行着她的教育理想。

王明霞说:“我正在最好的青春年华,要做一件值得一生都骄傲的事。”

奋斗在牡丹农村中小学的公费师范生们,就像一滴滴清澈的泉水,从四面八方携着青春的梦想涌来,汇聚成一股震撼人心的力量,为乡村教育振兴播撒崭新的希望。

本报通讯员 邹爱武

## 遗失声明

菏泽中盛房地产开发有限公司开具给张忠玉的购房收据丢失,编号:9675358,金额:237921元,声明作废。

菏泽中盛房地产开发有限公司开具给张忠玉的购房收据丢失,编号:9675359,金额:10000元,声明作废。

菏泽市信鸽协会统一社会信用代码(51371700MJF040068P)财务专用章不慎丢失,声明作废。